



MONGOLIAN INSTITUTE OF
INTERNATIONAL AFFAIRS
MONGOLIAN ACADEMY OF SCIENCES

Baruun selbe street 15, Chingeltei district,
Ulaanbaatar 15170, MONGOLIA
Tel: (976-11) 31 71 85, Fax: (976-11) 32 26 13,
E-mail: info@iiia.mas.ac.mn, Website: www.iiia.ac.mn

Date 2020.07.29
Ref. 9/02

Отзыв на автореферат диссертации

Китинова Баатара Учаевича

«Буддийский фактор в политической и
этнической истории ойратов (середина XV в. –
1771 г.)», представленную на соискание ученой
степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.03 – Всеобщая история
(средние века).- Москва: 2020

Тема диссертации Китинова Б.У. представляется несомненно актуальной. В диссертации даны совершенно новые оценки и значимость буддизма в истории ойратов, конечно целом в истории монголов средних веков. Так как вопросы буддизма в жизни ойратов того периода мало изучены, поэтому редко освещены в научных литературах. Это пробел особенно в истории ойратов, и монголов данного периода. Поэтому смело можно похвалить диссертанта за ту проделанную работу, которая посвящена буддийскому фактору в жизни ойратов. Нам, монголам известна статья диссертанта по теме “К вопросу о роли религиозного фактора в деятельности Галдана Башогту-хана и Богдо-гэгэна I Дзанабазара (до ойрато-халхаских войн)”, которая была опубликована в нашем совместном сборнике, Институт Богдо-гэгэна в истории Монголии посвященной к 150-летию Богдо-гэгэна Джебцундамба-хутухты VIII – последнего великого хана монголов в 2019 году.

Диссертант смело пишет о том что религиозный фактор был традиционно значим для монголов, но особенно явно это прослеживается в период второй половины XVII в. Эта проблема заслуживает особого внимания, так как до сих пор еще нет единого мнения или полного исследования, значимости по данному вопросу. Что сыграло большую роль в судьбе монголов в дальнейшем.

В диссертации прослеживается комплексный и целостный анализ роли буддизма и обнаружения неявных или скрытых процессов и течений, случившихся под влиянием религии в политической и этнической истории ойратов.

Диссертант убедительно показал многочисленные сутры имели принципиальное значение как для самой религии буддизма, так и для формирования государства и управления обществом в ойратах. Как правильно отметил диссертант, ойраты получили идеологическое обоснование для создания государственных образований («страны»), которые обладали бы активной внешней политикой, что повлияло на милитаризацию их сообществ – не только для защиты «своего» буддизма (наличествующего благодаря почитанию сутр пра-джня-парамиты), но и для поддержки школ тибетского буддизма. Но, здесь не хватает доказательства сказанного убедительными фактами того периода.

Дискуссионный характер, по нашему мнению, носят вопросы взаимоотношения религии и государства, причины возвышения религиозного института над светской властью или оправдания воинственности ойратов. Диссертант пишет о том что воинственность

ойратов не противоречила буддийским установлениям; религия (в том числе в лице священнослужителей) влияла на подготовку и ведение битв и войн, даровала уверенность в непобедимости, поддерживала при поражениях и т. д. Для доказательства автор приводит положения из сутра "Золотого Света" о вооруженной защите родины и религии. Если рассмотреть с позиции буддистов так ли это? Нужно было убедительное доказательство о том что именно религиозный институт был для светской власти в ойратах.

На наш взгляд, именно такая постановка вопроса религии приводит к заключению о том что изучение роли буддийского фактора в политике маньчжурских правителей в отношении ойратов позволило установить, что его отдельные институты оказались привлечены цинскими императорами для уничтожения государств западных монголов и миграции калмыков из России в прежнюю Джунгарию. Уместно ли такой подход. Настоящая причина политики маньчжурской империи в отношении ойратов в этом ли?

Более внимательно следовало проанализировать суть основных мотивов маньчжурской империи при укреплении положения буддийской церкви на территории Ойратов. Что часто допускали многие исследователи.

Надо похвалить диссертанта с введением в оборот новых и недавно опубликованных многочисленных источников на многих языках мира, которые касаются тему диссертации.

Хотелось бы отметить смелость и научность заключения диссертанта о том, что Буддийский фактор оказал позитивное влияние на историю ойратских конфедераций, развитие государственности у ойратов, укрепление буддийской идентичности народа. Вместе с тем, представленный у цинских властей в арсенале средств по подчинению монгольских народов, он повлиял на вхождение хошутов в состав Цинской империи, падение Джунгарии и возвращение калмыков на земли своих предков. Кажется, последнее противоречит первому. Необходимо переосмысление роли буддизма у цинской империи по подчинению монгольских народов, включая ойратов в дальнейшем.

Диссертационное исследование Китинова Баатара Учаевича «Буддийский фактор в политической и этнической истории ойратов (середина XV в. – 1771 г.)» посвящено актуальной и малоисследованной проблеме, выполнено на современном научном уровне, соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Заведующий отделом изучения России
Института международных исследований АНМ,
доктор исторических наук,
профессор *О. Батсайхан* Оохийн Батсайхан

ЗАВЕРЕЦ: УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ИНСТИТУТА МЕЖДУНАРОДНЫХ
ИССЛЕДОВАНИЙ АНМ, ДОКТОР Р. ТӨРДАЛАЙ

